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Zasady oceniania

Zadania zamkniete

1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomosé Srodkow jezykowych

1. W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos ¢ srodkow jezykowych wymagana jest petna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna,

2. Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka litera zamiast mala i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyl innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wlasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz

znajomos¢ funkeji jezykowych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajacy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowia inaczej, odpowiedz nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popelnia btedy, ktére zmieniajg znaczenie stowa
e popelnia btedy, ktore powoduja, Ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, Zze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupelnic tekst, np. zovas zamiast Sofas w zadaniu 3.2,
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna
¢ uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. sznela zamiast schneller
¢ udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. ksigzke zamiast ksigzke z przepisami w zadaniu
10.2.
— nie laczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke,
np. niepoprawna odpowiedz geht zamiast geht nicht w zadaniu 6.3,
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — biedna,
np. niepoprawna odpowiedz 3 Sofas zamiast zwei Sofas w zadaniu 3.2,
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupekia jg elementami, ktore nie s3 zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz Sofas und andere Sachen zamiast 2 Sofas w zadaniu 3.2,
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz April zamiast kwietniu w zadaniu 10.3.

3. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu, Bledy jezykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumiat on tekst.

4, W przypadku zadan sprawdzajacych znajomosé funkcji jezykowych rownie istotna jak
komunikatywnos¢ odpowiedzi jest jej poprawnosc¢. Odpowiedzi zawierajagce powazne bledy
jezykowe i/llub ortograficzne nie sg akceptowane.* W zadaniach sprawdzajgcych
uzyskiwanie informaciji nie sg akceptowane pytania intonacyjne, np. Sie wohnt hier?

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegolowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Pobrano z arkusze24.pl

Dekorierung der Winde / Dekorierung
fiir die Winde

Zad. Odpowiedz oczekiwana
3.1. | drei Wochen /3 Wochen
3.2. | zwei Sofas / 2 Sofas / Sofas
3.3. | Skizzen / Bilder vom Architekten
3.4. | Wanddekoration / Dekoration der Wiinde
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
drai Wochen akceptowane s3 btedy ortograficzne w
zapisie liczebnika
31 drei Woche akceptowany jest rzeczownik w liczbie
o pojedynczej
3 Wohen / 3 Vochen akceptowane sg bledy ortograficzne
drei wochen akceptowany jest blad ortograficzny
2 Sofa akceptowany jest rzeczownik w liczbie
pojedynczej
3.2. | cwei Sofas akceptowane sg bledy w zapisie
liczebnika
Soffas / sofas / Soffas akceptowane sg bledy ortograficzne
Zeichnungen / Bild von Architekten akceptowane sg wyrazy bliskoznaczne
do stowa Skizzen, ale ze wskazaniem na
ich architektoniczny charakter, (w tym
akceptowane jest wskazanie architektow
zamiast jednego wykonawcy)
33, = : . : -
die architektonische akceptowane jest przetworzenie
Darstellung/Vorstellung informacji
Entwiirfe / Konzepte / Studien / akceptowane s3 synonimy stowa Skizzen
Projektierung / Plane / Projekte
Wiindedekoration
3.4.

akceptowane sg formy synonimiczne
wyrazu Wanddekoration
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Woche zaktocenie komunikaciji / brak precyz;ji
3.1. | morgen niezgodne z tekstem
3/ drei brak precyzji
Sofas und andere Sachen dwie odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a druga — bledna
3.2. | Sofa zaktocenie komunikaciji / brak precyzji
Essecke niezgodne z tekstem
Zovas btad powodujacy niejasnos$¢
Fotos / Zeichnungen / Plakate niezgodne z tekstem
Bild von Architekturen zaktocenie komunikacji / odpowiedz
3.3. nielogiczna
viele kreative Sachen brak precyzji
Architekten niezgodne z tekstem
34 Abendessen niezgodne z tekstem
" | kreative Sachen brak precyzji
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Uszczegolowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Pobrano z arkusze24.pl

Zad. Odpowiedz oczekiwana
6.1. | Wiederholen Sie / Wiederhole / Sagen Sie das noch einmal /Sag das noch einmal
6.2. | Welche Schuhe
6.3. | tut mir leid / geht leider nicht / ist nicht moglich
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
Noch einmal akceptowana jest skrocona wypowiedz
6.1. | Sag das mir/uns
Widerholen Sie / Sag das nocheinmal akceptowane btedy ortograficzne
Welhe Schuhe / Welche Shuhe / Welche | akceptowane btedy ortograficzne
Schue
6.2. | Welche akceptowana jest skrocona forma
wyrazenia, uzasadniona kontekstem
wypowiedzi
tut leid / geht nicht akceptowane jest uzycie niepetnego
6.3. wyrazenia
ist nicht moglich / geht leider niht akceptowane btedy ortograficzne

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Wiederholen powazne bledy jezykowe
Sie Sagen das noch einmal nie jest akceptowany szyk prosty zdania
w zdaniu rozkazujacym
6.1. | Sagst du nielogiczne uzupetienie luki
Kannst du sagen nie jest akceptowane uzycie czasownika
modalnego kénnen w pytaniu w formie
2TrZECZNOSCIOWE]
Welch Schuhe powazny blad jezykowy
6.2. | Schuhe links nielogiczne uzupehienie luki
Was powazny blad jezykowy
nicht moglich powazny blad jezykowy
63 | gcht nielogiczne uzupeienie luki,
o odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
tut mich leid powazny blad jezykowy
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ funkcji jezykowych uwzglednia sig
stwierdzong i udokumentowang dysleksjg, dysgrafie i dysortografig. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwage bledy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu
to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikaciji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. Viederholen Sie / Wiedercholen Sie
6.2. Welche schue
6.3. geht niht
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Uszczegélowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Pobrano z arkusze24.pl

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | 12/ dwanascioro

10.2. | ksigzke z przepisami / ksigzke kucharskq

10.3. | kwietniu

Odpowiedz, ktora zaburza spojnosé/logike tekstu nie jest akceptowana.

Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
dwanascie akceptowana jest forma potoczna
10.1. liczebnika
1012 akceptowane jest podanie zakresu
przepisy akceptowana jest odpowiedz w formie
102 uogolnionej
recepty kulinarne akceptowane jest takie przetworzenie
informacji
10.3. 1A% al{c.cptowanc jcst.po.danic rzymskiego
Zapisu numeru miesiaca

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
10.1. [ 10/8/22 niezgodne z tekstem
ksigzke brak precyzji
10.2. | recepty niezgodne z tekstem
niespodzianke / balony niezgodne z tekstem
tym poétroczu / drugiej potowie roku nielogiczne uzupeienie luki
10.3. | April odpowiedZz w innym jezyku niz
wymagany niezgodne z tekstem
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W  zadaniu otwartym sprawdzajagcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie idysortografie. Przy
ocenie tego zadania nie sg brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przykladowe akceptowane odpowiedzi
13.1. Ich wunsche / Ich wiinshe
13.2. zu Fus / zu fuf
13.3. under dem Tisch /unter dem Tish
13.4.
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Tresc

W ocenie treéci bierze si¢ najpierw pod uwagg, do ilu podpunktéw polecenia uczen si¢ odniost
W swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwingt w zadowalajagcym stopniu.,
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinat?
uczen si¢ odniosi? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odniost si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinal, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—12 ponizZej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegolow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktorego uczen nie odnidst sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora
(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktorego uczen odniésl si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow
polecenia,

* Poprzez ,,minimalny stopiefi” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. Es war heifs.

e Wyrazenia takie jak np. im Zelt schlafen, am Lagerfeuer sitzen, Fotos machen, Fufiball
spielen, plus 20 Grad, die Sonne schien, der Wind hat geweht traktowane s3 jako jedno
odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow polecenia w sposob bardziej szczegotowy.

e Poprzez ,bardziej szczegotowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajacg (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Am Tag war es sonnig, in der Nacht
hat es geregnet.lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia,
jeden aspekt opisany bardziej szczegotowo, np. Die ganze Zeit haben wir uns am See
gesonnt.

e Slowo sehr nie stanowi rozwiniecia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy
jest powtorzone.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzal do obydwu cztoné6w w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze
rozwinat wypowiedz.
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6. Realizacja podpunktu polecenia za pomoca dwoch wyrazen synonimicznych (np. Wir haben
dort gebadet und sind geschwommen.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sie
stow/wyrazen (np. Es war warm, aber kalt.), lub za pomocg rownorzednych stow
odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. Mama, Papa und ich haben Volleyball gespiellt.)
oceniana jest jako odniést sie.

7. Realizacj¢ poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w roznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie Immer wenn es geregnet hat, haben wir
Karten gespielt. moze by¢ uznane za realizacje 2. albo 3. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowaé obniZzenie punktacji za spojnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w spos6b niestandardowy, budzacy watpliwosc,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko si¢ odniost (R—0O), a podpunkt, do
ktorego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za nieckomunikatywna, np. Der Platz war swietne!
(nie odniést sie). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we fragmencie
wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — ten fragment nie jest brany
pod uwage w ocenie tresci, np. Kempingplatz war in Mazurach. Dort sind wunderbare Seen.
(odniost sig).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zarowno
P- | na poziomie poszczegolnych zdan, jak i calego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu
0p. wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powigzania w catos¢ fragmentow

1. W ocenie spéjnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu, zaré6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badZ dwie usterki w spojnosci w tekscie
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bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek na odpowiednia liczbg
punktow.

2, Zaburzenie spojnosci moze rowniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na
inny), np. Als wir dort waren, wird das Wetter schon sein.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

4, Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkow jezykowych w znacznym stopniu
p- uniemozliwiajgcy realizacj¢ polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformutowania™ rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim stopniu pospolito$ci,
takich jak mily, interesujgcy, fajny np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, np. Sie hat ein Kleid an. zamiast Sie hat ein Kleid.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do srodkow leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomosci mozna oczekiwa¢ od absolwenta szkoly podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnosc srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

¢ brak bledow
2 p. | e nicliczne bltgdy niezaktocajgce komunikacji lub sporadycznie zaktdcajace

komunikacje
1 e liczne btedy niezaklocajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
P- 1o bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0p e liczne bledy czesto zaktocajace komunikacje

e bardzo liczne bledy w znacznym stopniu zaklocajace komunikacije
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W ocenie poprawnosci Srodkdéw jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
bledow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,,liczne”
bledy w przypadku tekstu stosunkowo dluzszego.

Uwagi dodatkowe
1. Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
¢ nickomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB
e odtworzona z podr¢cznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

2. Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostalych kryteriach przyznaje si¢ O punktéw. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

3. Jezeli wypowiedZ zostala oceniona na 1 punkt w kryterium treSci, we wszystkich
pozostalych kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ bedy.

4. Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza sig
btedow.

5. W ocenie poprawnosci Srodkéow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegolowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to blad jezykowy. Jest on
brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniow ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

6. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkow jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkow jezykowych lub cata wypowiedz nie
bedzie podlegata ocenie.

7. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamigc oraz/lub

fragmenty pracy catkowicie nienawiazujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace

spojnosé i logike tekstu, sg one otaczane kotemi nie sg brane pod uwage przy liczeniu stow

i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych,

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. Sung, gg oznacza si¢ jako btedy ortograficzne.

9. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreslil, ktora czgs¢ jest
czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

11. Zdajacy moze uzywacé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Musikband, np. die Serie
M jak mitosc”.

co
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Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkre$lane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy.
W liczbie stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np. Ich
lese Nowe Horyzonty — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Oznaczanie bledow w wypowiedzi pisemnej

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyktad
btad jezykowy (leksykalny, Sk g .
gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
btad jezykowy o
spowodowany brakiem i?:ll;u\j \éveuz)lqsc;lazu Marek czekolade.
wyrazu ]3CCgo Wy
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy R
. . podkreslenie linig prosta Stor : Sy
;Izr\;?iﬁraﬁcmy Weenym i otoczenie kotem N w eere

Zalozylem kurtke bo byilo

btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falistg SEACO.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony od
innych przez bialy obszar/spacj¢, np. zu Hause (2 stowa), 10.01.2019 (1 stowo),
10. Januar 2019 (3 stowa).

2, Formy skrocone (gibt’s, geht’s itd.) liczone sa jako jedno stowo,

3. Jako jeden wyraz liczone sg

o stowa taczone dywizem, np. E-Mail

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dlugosé, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XIT = 1 stowo.

Imie i nazwisko wystepujgce w tekscie liczone sg wedlug ogolnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie slow symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. ,,buzki”).

8. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich muss
sklep obuwniczy anrufen. — 5 stow.

T B S
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Uszczegélowienia do zadania 14.

Wspélnie z rodzicami spedziles(-as) tydzien wakacji na kempingu. W e-mailu do kolegi
z Niemiec:

e wyraz swojq opini¢ o miejscu, w ktérym znajdowal si¢ kemping

® napisz, co robiliscie podczas wypoczynku

e opisz pogode, ktora byla w czasie Waszego pobytu na kempingu.

Lieber Thomas,
in den Sommerferien war ich mit meinen Eltern auf einem Campingplatz.

e wyraz swoja opini¢ o miejscu, w ktorym znajdowal si¢ kemping

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.6. Uczen wyraza [...] swoje opinie [...].

e Jako opinia jest uznawana kazda komunikatywna wypowiedz, w ktorej uczen wyraza
swoj pozytywny lub negatywny stosunek do miejsca, w ktorym znajdowal si¢ kemping,
np. Dort, wo der Campingplatz war, war es super. (,,odniost si¢™).

e Przez sformulowanie ,miejsce” rozumie si¢ kazda przestrzen (blizsze lub dalsze
otoczenie), w ktorej mogl by¢ zlokalizowany kemping, np. Der See hat mir gefallen, an
dem unser Campingplatz war. (,,0dni6st si¢), Wir haben im Gebirge gezeltet. Dort ist es
schon. (,;odniost sie”), Schade, dass es auf dem Capmingplatz keine Duschen gab.
(,;odniost si¢™).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,miejsce, w ktorym znajdowat si¢
kemping”. Mysl ta moze zosta¢ wyrazona za pomocg innych srodkow jezykowych, np.
Wir haben in einem interessanten wilden Wald gezeltet. (,,odniost si¢ i rozwinal™).

e Samo wskazanie miejsca, w ktoérym znajdowal si¢ kemping, bez podawania wlasne;
opinii o tym miejscu, nie stanowi realizacji tego podpunktu polecenia, np. Der
Campingplatz war am See. (,,nie odniost si¢”"), ALE Der Campingplatz war an einem
wunderschénen See. (,,0dniost sig”).

e Opis miejsca, w ktorym znajdowat si¢ kemping, bez podawania wtasnej opinii o tym
miejscu, nie stanowi realizacji tego podpunktu polecenia, ale moze by¢ uznany za
element rozwijajacy pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy element, czyli wyraza
opinig, np. Wir haben in der Ndihe von einem kleinen Dorf iibernachtet. (,,nie odniost
si¢”), ALE Wir haben in der Nihe von einem kleinen, sehr sympathischen Dorf
iibernachtet. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

e Zrealizacji tego podpunktu polecenia musi jasno wynikac, ze opinia, ktorg wyraza uczen,
dotyczy miejsca, w ktorym znajdowal sie¢ kemping. Realizacja tego podpunktu polecenia
poprzez przekazanie opinii na temat pobytu na kempingu jako formy wypoczynku jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. Das war eine gute ldee — Zelten auf dem
Campingplatz! (O—N).

e Informacje dotyczace upodoban, emocji piszacego sa akceptowane, np. Der
Campingplatz war im Gebirge. Ich liebe die Bergen! (,,odniost si¢”), Ich habe mich
gefreut, als ich wusste, dass wir am Meer campen. (,,0dniost sig”).

e Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez uzycie sformutowan odnoszgcych si¢ do
pomystu wyjazdu w miejsce, w ktorym znajdowal sie kemping, np. du solltest dorthin

Strona 24 z 26



Pobrano z arkusze24.pl

fahren, fahre dorthin bez podawania swojej opinii o tym miejscu, jest kwalifikowana na
poziom nizszy, np. Der Campingplatz war im Gebirge. Fahre dorthin! (O—N), ALE Der
Campingplatz war im Gebirge. Fahre dorthin und sieh, wie es schon dort ist! (,;odniost
si¢ i rozwinal”).

e Oducznia wymaga si¢ wyrazenia wlasnej opinii. Jezeli uczen przytacza wylacznie opinie
innych osob, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom
nizszy. Der Platz hat meinen Eltern sehr gefallen. (O—N), ALE Der Platz hat mir und
meinen Eltern sehr gefallen. (,,odniost si¢”).

e Jezeli z calo$ci pracy wynika, ze chodzi o innego rodzaju zakwaterowanie niz kemping,
to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.

nie odniosl sie¢ odniost sie odniosl si¢ i rozwinal
Dort gab es keinen See. Dort gab es leider keinen | Dort gab es leider keinen See
See. und ich konnte nicht baden.

Wir haben dort fantastisch Der Platz war fantastisch. | Der Platz war fantastisch:
die Zeit verbracht. (O—N) vorne ein See, im Hintergrund
Berge.

¢ napisz, co robiliscie podczas wypoezynku

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnoS$ciach [...] z przesztosci [...];
VIL3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Uznaje si¢ wszystkie czynnosci, ktore mogly by¢ wykonywane podczas wypoczynku na
kempingu przez samego piszgcego i/lub jego rodzicéw, np. Mein Papa und ich sind viel
im Gebirge gewandert. (,;,odniost sig).

e Uczen nie musi uzy¢ stow ,,podczas wypoczynku” (in der Erholungszeit), ale z tresci
pracy powinno wynikaé, ze uczefi podaje czynnosci/ fakty / sytuacje, ktore miaty
miejsce podczas pobytu na kempingu.

e Jezeli z pracy jasno wynika, Ze podana przez piszacego czynnosc¢ / fakt / sytuacja nie
miala miejsca podczas pobytu na kempingu, taka realizacja tego podpunktu polecenia
nie jest akceptowana, np. Zu Hause haben meine Freunde und ich Biicher mit Fotos
gelesen. (,,nie odnidst sig”).

e W przypadku tego podpunktu polecenia informacj¢ o tym, w jakich okolicznosciach
miata miejsce opisywana czynnos¢, traktuje si¢ jako rozwiniecie, np. Am ersten Tag sind
wir im Fluss geschwommen. (,,odniost si¢ i rozwinat™).

e Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez opis czynnosci w czasie przysztym lub
terazniejszym jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Wir werden im See baden und
am Strand Volleyball spielen. (R—O), Wir zelten. (O—N).
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nie odniost si¢ odniosl sie¢ odniosl si¢ i rozwinal
Der Nachbar hat geangelt. Wir haben geangelt. Wir haben geangelt und dann
die Fische gegrillt.
Mama badet gern. Meine Mama ist Meine Mama ist im See
geschwommen. geschwommen,

e opisz pogode, ktéra byla w czasie Waszego pobytu na kempingu.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja IL.1.:
V.1. opisuje [...] zjawiska.
VIL3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Zaopis pogody uznaje si¢ opis wszystkich elementow/zjawisk meteorologicznych (takich
jak np. temperatura, zachmurzenie, wiatr, opady), ktore miaty miejsce w trakcie pobytu na
kempingu.

e Akceptowana jest realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen wyraza jedynie
swoj stosunek do opisywanej pogody, oceniajac ja przy uzyciu przymiotnikéw typu schon,
gut, wunderbar, schlecht fantastisch itp., np. Das Wetter war schlecht. (,,odniost si¢”),
Das Wetter war schlecht, es war kalt. (,,odniost sie i rozwinalt™).

e Akceptuje si¢ zapis temperatury powietrza cyfra, np. Es waren 20 °C. (,,odniost sig”).

e 7 tresci pracy powinno wynikac, Ze uczen opisuje pogod¢ podczas minionego pobytu na
kempingu (np. Es war heif.). Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez opis pogody
w czasie przyszlym lub terazniejszym jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Es wird
kalt. (O—N).

e Od zdajacego oczekuje si¢ opisu w kilku aspektach / opisu urozmaiconego, np. Es war
warm und sonnig. (,,odniost si¢ i rozwinal™). Jezeli zdajacy skupia si¢ wytacznie na jednym
detalu, wowczas wymagane sa przynajmniej dwa okreS§lenia dotyczace tego detalu, aby
realizacja tego podpunktu polecenia zostata uznana za rozwinigta, np. Der Wind hat
geweht. (,,0dniost sie™), Der starke Wind hat geweht. (,,0odniost si¢”), Der starke kalte Wind
hat geweht. (,,odniost si¢ i rozwinat”).

nie odniosl si¢ odniosl sie odniosl si¢ i rozwinal
Es regnet. Es hat geregnet. Es hat die ganze Woche
geregnet,
Wir wussten nicht, welches | Das Wetter war Das Wetter war wechselhaft;
Wetter dort wird. wechselhaft. Zuerst war es warm, dann kiihl.
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